

Антошкин В.Н., Кочинашвили М.В.

РЕАКЦИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА НА COVID-19 КАК МАРКЕР ПЕРЕХОДА К НОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

В начале 2000-х гг. один из авторов данной статьи начал разработку концепции **нормирующе-силовой системы (НСС или Система)**. Первоначальным импульсом послужило то обстоятельство, что такого рода система начала активно формироваться в России с 2000 года. Точнее, она стала возрождаться на новом витке развития общества, а само её зарождение, становление, несомненно, относится к периоду 1923–1953 гг., известному как время правления Сталина [2, с.93–106; 3, с.183–200].

Дальнейший анализ показал, что такого рода Система в разной степени присуща не только авторитарным и тоталитарным структурам государства, но и тем, кто развивал либерально-демократические формы правления. Тенденцию увеличения государственного контроля над человеком на Западе во второй половине 20 века отмечали ряд социологов и социальных философов. В частности, можно выделить идеи «дисциплинарного общества» и «общества контроля». Так, М. Фуко современное общество определяет как «общество надзора» или «дисциплинарное» [22, с.318]. Государство осуществляет контроль над обществом через систему социальных институтов, чтобы пресекать любые отклонения в поведении людей. В последние десятилетия в РФ усилилась также тенденция контроля и над отдельным человеком посредством различных социальных организаций и групп.

Если М. Фуко полагает, что контроль государства над индивидами осуществляется инструментом дисциплины, то Г. Маркузе считает, что контроль в значительной степени зависит от *современных технологий*. Технология служит установлению новых, более действенных и приятных форм социального контроля [17, с.261]. Разнообразные формы социального контроля общества над индивидом Г. Маркузе обозначает понятием «репрессия». Таким образом, позиция Маркузе по вопросу репрессивного воздействия государства в отношении индивида во многом совпадает с теми формами принуждения, которое осуществляет «дисциплинарное общество» Фуко в отношении личности.

В марте 2020 года всё человечество синхронно перешло на самоизоляцию и люди, живущие в разных концах земного шара, вдруг стали вести одинаковый образ жизни и решать похожие проблемы. Несведущие люди могут в этом явлении заподозрить козни мирового правительства, масонский заговор и т.п. На самом деле здесь мы можем наблюдать действие универсального типологического закона: нормирующе-силовая система действует однотипно и единообразно во всех странах, поскольку описывается формулой социотипа логически сенсорный интроверт (ЛСИ, □●). Если кто сомневался в существовании глобального мирового сообщества и человечества как единой системы, то может сегодня воочию убедиться, мы действительно связаны воедино экономически, социально, политически, культурно, информационно и лично. Имея единое типологическое ядро, нормирующе-силовая система может отличаться характером своего проявления в разных странах, в разных политических режимах и иметь разные акцентированные черты. Так, если в РФ за последние 20 лет возродилась административно-командная система, то в Америке засилье бюрократии и юристов не отменили господство рыночной системы. Средняя стоимость человеческой жизни в американских исках исчисляется в 10–14 млн.долларов. Поэтому Д. Трамп, с одной стороны, не объявлял никаких каникул и по возможности старался сохранить деловую активность, а сенат проголосовал за экстремальные меры для поддержки экономики в целом и малого бизнеса в частности. С другой, он был вынужден принять и ограничительные меры, поскольку за каждую смерть от коронавируса вполне реальна угроза предъявление миллионов исков в адрес властей и обвинение их в преступной халатности.

В связи с пандемией в Москве и в регионах введены избыточные и совершенно неэффективные меры. Мировая бюрократия и национальные диктатуры используют вирус как повод для введения тотального контроля над населением. По сути, всех жителей посадили на домаш-

ний арест. Проводится тренинг чрезвычайного положения для силовиков и граждан, что в будущем позволит применить отработанную технологию в любое время и в любом месте (медики знают, что эпидемии разного масштаба происходят в стране каждый год, а отдельные случаи инфекционных болезней и гриппа носят круглогодичный характер). Технология слежки за населением и отдельными людьми создана не вчера, но инновация в том, что нарушен принцип презумпции здоровья гражданина путём объявления всех граждан больными, ограничено движение людей расстоянием тюремного двора и введён тотальный домашний арест. Без введения ЧС пропускная система является незаконной, но де-факто введена на всей территории России.

В 1831 году нормирующе-силовая система в образе царя Николая Первого боролась с холерной эпидемией. Так, довольно быстро последовал указ, запрещающий «подозрительным по холере» горожанам появляться на улице. «По распоряжению генерал-губенатора полиции надлежало выявлять таких вероятных больных и принудительно препровождать их в лазареты. Однако полицейский департамент переусердствовал в стремлении исполнить приказ. Городовые хватили на улицах даже тех, кто вёл себя, на их взгляд, подозрительно... В результате много вполне здоровых людей попало в лазареты, где они тут же цепляли инфекцию от заражённых» [14, с.24]. Эта историческая аналогия не случайна: структура личности царя тождественна интегральному социотипу силовой бюрократии.

В 20 веке в период гражданской войны была эпидемия гриппа, получившего название «испанки». Нашествие болезни сопровождалось, как это водится в диктаторских режимах, кровопролитием. Когда эпидемия добралась до Сызрани, где заболели 11 тысяч человек, в одной из прилегающих деревень чекисты провели «зачистку». Из донесения начальника уездной Чрезвычайной комиссии: «15 сентября в деревне Калиновке отряд под командованием тов. Косолапова окружил дом крестьянина Пряжина, который подозревался (!!!- А.В.) в том, что с женой и тремя взрослыми сыновьями нарочно ходили по улице, будучи в болезненном состоянии, и распространяли «испанку» на всех жителей, стремясь тем самым подорвать в Калиновке рабоче-крестьянскую власть... Арест семьи Пряжина из-за опасения заразиться был затруднителен, посему дом расстреляли из винтовок и сожгли со всеми бывшими там людьми...».

Если перенестись в день сегодняшней, то аналогия обнаруживается в сообщении «Интерфакса» от 22 апреля со ссылкой на источник в аппарате Государственной Думы. В правительстве РФ подготовили законопроект, расширяющий права полиции. Законопроект позволяет сотрудникам полиции применять огнестрельное оружие при задержании, вскрывать автомобили, оцеплять жилые дома и ограждать места проведения массовых мероприятий. Правительство добавило положение о том, что «сотрудник полиции не подлежит преследованию за действия, совершённые при выполнении обязанностей...». Обращает на себя внимание то обстоятельство, что данные поправки предлагаются в период затишья при пустых улицах, что позволяет предположить, каков латентный (скрытый) смысл всех ограничительных мер. Ещё раз убеждаемся, что история развивается по спирали.

В своей статье автор ссылается на опубликованную к моменту написания статьи медицинскую статистику. Однако надо иметь в виду, что полные сравнительные данные о заболеваемости и смертности будут известны не ранее начала 2021 года. Также важно сделать коррекцию на возможную неполноту и недостоверность некоторых данных, связанных с особенностями национальных систем статистики, в искажении которой заинтересованы политики и бюрократия, а также и медицинское сообщество. Прогностический эффект научного анализа не должен зависеть от отдельных фактов. Более того, в соответствии с принципом фальсифицируемости, обоснованным К. Поппером, теория и прогноз не отбрасываются, если обнаружен противоречащий ей эмпирический факт. Точность же некоторых выводов, прогнозов авторов можно проверить примерно через полгода-год, если к тому времени мир выйдет из искусственного карантина. Тогда и будет ясны многие из скрытых целей властителей нашего мира.

Политические и экономические факторы кризиса

Большинство запретов заимствовано у Китая. Китайцы как народ дисциплинированный стараются следовать рекомендациям властей. Различие в том, что там всё же делают упор на диагностику заражённых. Например, тем, кто вышел на улицу, в магазин, измеряют температуру. «В случае отказа с «подозреваемым» церемониться не станут: силой отвезут и выкатят административный штраф. За побег из карантина человеку грозят серьёзный штраф и понижение социального рейтинга, что сулит большие проблемы в будущем с работой, кредитами и отно-

шением окружающих. За побег заражённого коронавирусом- уголовная ответственность: после выздоровления человеку назначат срок» [5, с.9]. Людям, приехавшим из других провинций, заваривали или забивали двери, чтобы они не могли выйти из дома. В Китае действует система доносительства — сотрудники аптек обязаны сообщать в специальную службу о лицах, которые приобретали жаропонижающее без рецепта. Такие покупатели сразу попадают под подозрение. С учётом привязки платёжных систем к базам данных и системе распознавания лиц к человеку сразу же приезжают для проверки всей его семьи [5, с.9].

Нормирующе-силовая система действует и в Европе. Например, в Испании запрещены прогулки вдвоём. Во Франции в период эпидемии нельзя встречаться людям, которые не живут вместе. В Израиле выходить из дома можно только по уважительной причине, но заполненную бумагу, как в Италии и Франции, не требуют. Сгоняют с уличных тренажёров, даже если человек занимается один. Водителям автобусов запретили брать стоячих пассажиров. В Израиле среди случаев, когда разрешено находиться вне дома, есть разрешение выходить из дома для участия в демонстрациях. Правда, все участники демонстрации должны быть в масках и соблюдать между собой двухметровую дистанцию. В Италии, как наиболее пострадавшей от пандемии, на улицу можно выходить только с заполненным бланком, где указаны ФИО и обоснование выхода. Разрешены спортивные занятия, хотя прогулки запрещены. Как видим, дисциплинарное государство функционирует исправно на Западе и некоторые базовые права человека нарушаются. Существенное отличие от России в том, что в странах Евросоюза официально объявлен и юридически оформлен режим чрезвычайной ситуации. К тому же ни в одной европейской стране нет запрета на прогулки не дальше 100 метров от дома — это, по сути, тюремные нормативы.

В статье 27 Конституции РФ написано: 1. «Каждый, кто законно находится на территории РФ, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства». Мэр Москвы С. Собянин принял указ о самоизоляции, который нарушает право на свободу передвижения. Помимо того, он принят без соответствующего постановления главного санитарного врача РФ (Федеральный закон от 30.03.1999 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»). В реальности введён не карантин, а некий режим самоизоляции, который никак не обозначен в законе. В постановлении главного санитарного врача РФ от 18.03.2020 г. в пункте 1.1. указано: «Обеспечить изоляцию всех лиц, прибывающих на территорию РФ, продолжительностью 14 календарных дней со дня их прибытия». Эксперты оценили указ мэра как самоуправство. Догадаться о скрытых мотивах принятия данного постановления позволяет следующий факт. В Мосгордуму внесён законопроект, в соответствии с которым будут наказывать административным штрафом в размере 4 тысяч рублей жителей, нарушивших режим самоизоляции (для должностных лиц — от 40 до 50 тысяч, для юридических — от 300 до 500 тысяч). Кроме гигантских штрафов, среди карательных мер предусматривается 7 лет тюрьмы за нарушение карантина. На сайте Госуслуги москвичи должны запрашивать разрешение выйти в магазин, в аптеку, на работу, вынести мусор, на прогулку не далее 100 метров. Полиции предписано проверить наличие разрешения. По словам спикера Мосгордумы А. Шапошникова, передвижение на автомобиле по городу разрешено только по одному.

Эксперт А. Саверский говорит: «Те единицы, которые попали сегодня в «Коммунарку», еще куда-то, — это очень мало в статистике эпидемии, тем более пандемии. Поэтому те меры, которые вводятся, уже можно считать неадекватными. Мало того, что они вводятся с опозданием на два месяца, они являются совершенно оторванными от реальности. Правительство сейчас догоняет вирус, который тут уже два-три месяца, я их, конечно, с этим поздравляю, но реакция, следующая за подобным, совершенно запоздалая. Я исхожу из предположения, что эпидемия здесь давно, а это значит, что населению массово ничего не угрожает и нет смысла в тех жестких ограничениях, которые приняты. А вот карантин представляет опасность реально» [20].

Визитной карточкой нормирующе-силовой системы является формализм и ритуализм, то есть действия, которые не имеют ни смысла, ни декларированного результата. Она во многом является имитационной, в том числе и в плане качества принятия решений. Например, граждане, идущие пешком в аптеку, магазин, должны иметь при себе подтверждение о месте фактического проживания в любой письменной форме. Люди могут воспринимать эти меры как бюрократический беспредел и форменное издевательство, порождающее неудобство и стрессы. Но в рамках процесса самосохранения и воспроизводства силовой Системы все эти действия выглядят как нормальные. Скрытая цель — дрессировка населения в плане подготовки к пер-

манентной мобилизации и чрезвычайной ситуации. А такого рода сообщения, которыми переполнены информагентства, как к примеру, «18 апреля число бессимптомных случаев коронавируса в РФ увеличилось до 50%» латентно предназначено для выполнения функции поддержания жителей в состоянии панического страха, особенно в отношении внушаемых и впечатлительных личностей, в механизме восприятия которых слепая вера доминирует над фактами и достоверной информацией. Главный эпидемиолог Швеции приводит научные данные: «На кривой нормального распределения Гаусса бессимптомные носители занимают совсем незначительное место, тогда как носители с симптомами составляют большую её часть, и именно их то мы и должны остановить» [27]. Есть основания рассматривать господствующую информационную политику как инструмент зомбирования населения со стороны госорганов. Но и оппозиция подливает масла в огонь, распуская слухи о якобы огромном числе заражённых и смертей во время эпидемии, которые скрывает государство. Сами того не осознавая, многие оппозиционеры работают с органами власти сплочённой командой, легитимируя жёсткие запреты и ограничения законных прав граждан. Их критика сводится к тому, что эти меры, мол, в целом правильные, но запоздалые и недостаточно жёсткие. Лучших тактических союзников силовая Система и не мечтает иметь.

В Уфе на период всеобщей самоизоляции ввели пропускную систему (режим спецпропусков). Также при нахождении на улице людям нужно предъявить паспорт, справку или пропуск по просьбе полиции. При движении на автомобиле также необходимо предъявить документ, на основании которого человек находится вне дома. Занятия спортом, тренировки на улице запрещены, в том числе на велосипедах и самокатах. Детские площадки огорожены красной лентой. В Уфе 33-летнего мужчину оштрафовали на 15 тысяч рублей. 1 апреля в 20.00. был объявлен режим самоизоляции. Мужчина в ночь на 2 апреля вышел во двор, чтобы переставить машину. Штрафу был подвергнут за то, что находился в общественном месте без справки от работодателя. Это первый штраф за нарушение правил самоизоляции, предусмотренный новой версией об административных нарушениях. Таким образом, в Москве и в регионах приняты явно избыточные меры, которые весьма отдалённо связаны с заботой о здоровье жителей, но дают реальную возможность новых поборов с населения. Что касается Уфы, то на дату введения режима самоизоляции в регионе было зафиксировано всего 5 случаев заражения коронавирусом, из них только 2 — в столице республики. Строго говоря, оснований для принятия жёстких мер не было. Очевидно, силовая бюрократическая машина работает на автопилоте.

Помимо правового, важно учесть и экономический аспект проблемы. Бенефициарами выгод выступает, помимо политической элиты, представители медицинского бизнеса. Некоторые исследователи считают, что в 2009 году пандемии свиного гриппа не было, а была паника, которую спровоцировали фармацевтические компании в своих интересах. По мнению Е. Воронковой (РЭУ им. Плеханова), на борьбе со свиным гриппом в 2009 году фармацевты заработали 7,5-10 млрд. долларов. Вице-мэр Москвы А. Ракова 24 марта 2020 года объявила о решении правительства, что за каждого ковидного (заражённого COVID-19) московский городской фонд ОМС будет платить 200 тысяч рублей. Системе здравоохранения стало очень выгодно любого заболевшего считать носителем этого вируса. По сути, московские власти выступили спонсором роста эпидемии и прямо простимулировали его. После 24 марта созданы все условия для фальсификации статистики. И это не только моё предположение. По данным эксперта Александра Саверского (16 апреля), сплошь и рядом, в борьбе за большие деньги, в клиниках диагностики пневмонии и ОРВИ стали массово считать ковидными, но не подтверждёнными тестами. «24 марта московский городской фонд ОМС объявил, что он за каждого выявленного пациента с коронавирусом будет платить по 200 тысяч рублей, и на следующий же день дневной прирост больных вырос в 3 раза. А дальше просто: вы платите — мы даем то, что вы хотите за ваши деньги. Поэтому такая эпидемия расти у нас теперь будет точно. Государство попало в ловушку собственных рыночных механизмов и теперь получит то, за что платит. Система здравоохранения, чтобы получить как можно больше денег, будет генерировать этих больных. Что там правда, а что нет, пойдите потом разберитесь» [20].

Под предлогом борьбы с вирусом, власти ряда стран пошли на беспрецедентные меры, которые наносят серьёзный урон национальным экономикам. В условиях вынужденных выходящих люди не работают и не создают продукцию, товары и услуги, что приводит к разрушению технологических цепочек. В ряде регионов России курьеров и поставщиков останавливают и даже задерживают. Так, на границах республик и областей проверяли автомобили поставщи-

ков, которые везли непродовольственные товары. Хотя, согласно распоряжению правительства, онлайн-ритейл имеет право продолжать работу. Во многих городах закрываются склады, распределительные центры, пункты выдачи заказов. Безжалостным катком карантин прошёл по малому и среднему бизнесу, по среднему классу. Есть запрет на продажу товаров, которые не входят в список первой необходимости. В Японии политика официальной власти основывается на том, что экономический ущерб от слишком жёстких карантинных мер может превысить потери от самого коронавируса. Официальный Токио упор делает на отсутствие паники и нормальное функционирование экономики. Сторонником такого же подхода является американский президент Д. Трамп и бразильский Ж. Болсонару. Кстати, Болсонару убеждён, что политики и СМИ обманывают народ, преувеличивая опасность нового коронавируса, распространяя страх. Главный эпидемиолог Швеции отметил, что право перемещения было сохранено за гражданами, чтобы быть уверенным в сохранении психического и физического здоровья населения. Социальные факторы прямо влияют на иммунитет организма. Если закрытие бассейнов ещё можно как-то объяснить, то запрет на занятия спортом, на прогулки, на велосипедную езду наносит серьёзный ущерб здоровью населения и делает их более уязвимыми перед потенциальными вирусами. Как видим, есть отдельные политики, которые являются сторонниками взвешенных мер, понимающих взаимосвязь здоровья человека с развитием экономики и соблюдением гражданских и социальных прав людей.

Информационные и духовные факторы кризиса

Групповые корыстные и властные интересы политической элиты составляют фундамент её неэффективных действий. Вместе с тем, не следует игнорировать информационные и духовные факторы. В первую очередь, некомпетентность политической власти и бюрократии. Степень некомпетентности различается, как и менталитет. Если в России или в Германии заблаговременно были приняты профилактические меры, что позволило существенно снизить масштабы эпидемии, то в Италии власти долгое время бездействовали. Страны, где проводилась массовая вакцинация от туберкулёза (Индия, Россия, Китай, Украина) получили преимущество перед Евросоюзом и США, где вакцинацию не практиковали. Другой аспект проблемы — рекомендации и запреты, которые вводятся государственной бюрократией. Запреты на велосипедные прогулки, пробежки, занятия спортом, рекомендации воздержаться от посещения дачи из-за мнимой угрозы там заболеть и не получить своевременную медицинскую помощь — все эти примеры свидетельствуют, помимо прочего, и о некомпетентности тех правительственных чиновников, которые претендуют на роль наставников нации.

Некомпетентность политических лидеров объясняется двумя главными причинами. Первая — претензия на всезнание и всеведение, которой отличается Система. На практике невозможно быть компетентным по всем вопросам и проблемам, что выливается в поверхностность и верхоглядство. Вторая причина в том, что элита выборочно использует экспертную информацию — только ту, которая позволяет сохранить и упрочить властные полномочия. И в целом она заботится об интересах подданных в тех рамках, в которых это способствует упрочению власти и контролю. НСС заточена на выполнение приказов вышестоящих органов и сохранение своего статуса. Отсюда и перестраховка — страх за своё положение, карьеризм толкают либо на осторожные действия и бездействие, либо, в стремлении выслужиться, на чрезмерное усердие в плане ужесточения мер.

Для нормирующе-силовой системы характерна такая форма мышления как *формально-логическое или причинно-следственное* [12]. Остальные формы мышления игнорируются. На такой форме мышления базируется классическая наука. В классической науке объяснительным эталоном считалась однозначная причинно-следственная зависимость. Прошлые определяли настоящее так же, как и настоящее определяло будущее. Все состояния мира могли быть просчитаны и предсказаны. Объекты описывались так, как если бы они существовали изолированно, в строго заданной системе координат. Это не что иное как механистический детерминизм, отрицающий объективный характер случайности. Так, Б. Спиноза считал, что случайным мы называем явление только по причине недостаточных знаний о нём. Следствием такого воззрения является фатализм — вера во всеобщую предопределённость явлений и событий. В бюрократических и политических структурах эта форма мышления проявляется в том, чтобы всегда найти виновника победы или поражения. В первом случае раздаются незаслуженные награды, во втором — проводятся точечные репрессии. Резкий рост числа диагностированных заболе-

ших- угроза снятия с должности, но обнаружение сокрытия может также привести к отставке. НСС чужд онтологический принцип индетерминизма, обоснованно утверждающий, что есть явления и события, которые появляются без всяких причин и, следовательно, есть эпидемии и катастрофы, болезни и смерти, где нет виновников. Силовая система ориентируется на поиск и наказание виновников. Тут, конечно, не обходится без интриг, поскольку конкуренция на верхних ступенях пирамиды весьма жестокая. Так или иначе виновник будет назван и расстрелян. Вот именно поэтому региональные лидеры, особенно не обладающие самостоятельным мышлением, рефлекторно, под влиянием животного страха за свою карьеру принимают решения, которые тяжёлым бременем ложатся на обычных граждан, так как осложняют их жизнь, а порой дела её невыносимой. На классической научной парадигме основывается и традиционный ислам. Отсюда и склонность к простым мерам и жёстким запретам. Ход мышления строится по формально-логическим, причинно-следственным цепочкам- введём строжайшие запреты на употребления алкоголя, на демонстрацию женщинами своего тела, введём неотвратимые наказания за нарушение религиозных предписаний- и наступит в обществе стабильность, порядок и процветание. Нет ничего дальше от законов реальной жизни. Силовая система в период эпидемии действует по такому же алгоритму простых действий- бессмысленные запреты на автомобильное передвижение, закрытие населённых пунктов, совершенно избыточные требования испрашивать разрешение на выход из дома. Неэффективность действий диагностируется по одному показателю — как только бюрократически-силовая система принимается за решение какой-либо проблемы, так ситуация ухудшается. Так, через месяц после объявления абсурдных запретов количество больных и смертей увеличилось на порядок. И не потому, что граждане нарушают запреты. Сами решения власти провоцируют распространение инфекции — начиная от требования тотального ношения масок здоровыми людьми до искусственного создания скопления масс людей в ходе проверок пропусков и снижения иммунитета людей от рукотворных стрессов и депрессий и обострения других болезней, на которые никто не обращает внимание из-за склонности НСС к кампанейщине.

Всякий раз, когда возникает ситуация, вызывающая возмущение рядовых жителей, в ход запускается универсальная отмазка: не система виновата, а отдельные чиновники и силовики плохие. Когда в своё время я служил в Советской Армии, у нас в части был один офицер, который был нетипичным, даже, по нынешней терминологии, оппозиционным. Достаточно сказать, что он был единственным, кто не был членом КПСС. Как-то мне пришлось вместе с ним идти на объект, который находился от казармы на расстоянии в 3-4 километра. В течение всей дороги он выражал возмущение порядками в СССР. Я слушал, не перебивая, потому что был научен партией и судьбой не спорить с начальством, а также не задавать острых и неудобных вопросов. Но после всего услышанного мне стало ясно, что передо мной идейный противник. Когда мы уже подходили к объекту, я, будучи идейным и сознательным, в конце концов осмелился сказать: «Причина всех недостатков, о которых вы говорите, не в коммунистической системе, а в конкретных людях». Подумав, он ответил: «Но ведь люди — это и есть система». Так вот, люди и система едины. «Экссесс исполнителя» — это просто банальная отговорка, поскольку в бюрократически-силовой системе действует принцип и правило беспрекословного повиновения- «приказы не обсуждаются, а выполняются». Региональные власти и конкретные исполнители-силовики действуют согласно приказам и инструкциям, но именно на них верхний эшелон НСС переводит стрелки. При этом исполнителю надо быть готовым колебаться вместе с курсом правящей партии и стать «козлом отпущения», если понадобится.

Следует различать *два вида компетентности: информационная и энергетическая*. Если коротко, то под энергией условимся понимать поведение и способность действовать, а под информацией- достоверное знание. Информационная компетентность связана со знаниями и доступом к достоверным данным, статистике, экспертным заключениям. Энергетическая компетентность определяется врождённым типологическим потенциалом личности и диагностируется эффективностью действий. Энергетическая компетентность- база для информационной. Адекватное, полное и быстрое усвоение знаний, сообщений во многом определяется ядром личности — её соционическим типом. Нормирующе-силовая система, по своей природе, настроена на приём позитивной информации, имеет крен в сторону пропаганды и идеологии, что приводит к искажению исходных и конечных данных, которые поступают в бюрократические структуры и конкретным руководителям. Итогом является недостоверная статистика, отсутствие объективной информации о том, что происходит реально в стране и в мире. Следова-

тельно, информационный аспект компетентности во многом деформирован. Но недостатки в циркулировании информации легче обнаружить и исправить. Энергетический аспект отражает скрытый внутренний потенциал личности, и он доступен только узкому кругу экспертов. Однако никто не может отменить факт многомерности и многовариантности Вселенной. Энергетическая компетентность не зависит от доступности к достоверному знанию. В тех сферах, которые требуют активизации врождённо слабых функций структуры личности, при решении стандартных, простых проблем можно обойтись общеизвестным алгоритмом действий. В сложных, неординарных ситуациях слабые функции либо подведут, либо истощат энергетически. В таких ситуациях надо вступать в коммуникацию с теми, у кого данные функции природно сильны. Только таким путём можно обеспечить высокое качество решений и компетентность органов управления. Попытка стать универсалом обеспечивает в лучшем случае средний, невысокий уровень практической компетентности. К тому же это неэффективно и энергетически затратно, поскольку перегружаются слабые и недогружаются сильные функции. Поэтому правильное комплектование команды с учётом типологических качеств сотрудников — непременное условие эффективной деятельности. Многие предприниматели явно недооценивают этот фактор, так как он связан с их слабыми функциями, а сфере госслужбы полностью игнорируют. Подлинная универсальность компетенций возникает только в диадах, триадах и командах, укомплектованных по типологическому принципу. Одиночка-универсал — это середняк с подорванным здоровьем. Работа по слабым функциям неизбежно приводит к нервно-психическому истощению, снижению иммунитета и букету болезней. Экономия на человеческом факторе может быть выгодна экономически, хотя неэффективна в социальном плане. В конечном счёте, ущерб здоровью и социальному самочувствию человека оказывается неэффективным и финансово-экономически. Именно в этих аспектах обнаруживают энергетическую некомпетентность управленцы технократических типов, которые составляют большинство в бюрократических и бизнес-структурах. Тренинги, курсы повышения квалификации могут лишь несколько уменьшить остроту этой проблемы. К тому же надо иметь в виду, что любые образовательные курсы, накачивая информатикой, одновременно истощают энергетику. Состояние человечества сегодня — яркая иллюстрация данного вывода, что избыток информации сам по себе не решая ни одну проблему, порождает новые в геометрической прогрессии.

Если анализировать духовно-нравственные характеристики нормирующе-силовой системы, то на первый план выходят двойные стандарты. Применяя запретительно-полицейские и карательные меры против рядовых граждан, государственные чиновники далеко не всегда соблюдают созданные ими же нормы и стандарты. Так, известны факты, когда правительственные персоны не уходят на двухнедельный карантин после приезда из-за границы. Причём таким поведением они демонстрируют, что запреты и правила носят формально-избыточный характер и поэтому их можно игнорировать. Как говорил, один известный государственный деятель царской России Бенкендорф, «законы пишутся для подчинённых, а не для начальства». Подтверждена информация о том, что секретно готовятся ВИП-палаты для министров и депутатов. Дефицитные больничные койки займут верховные чиновники, полицейские, судьи, у которых недуг средней или малой тяжести, что отвлечёт часть медперсонала от помощи тяжёлым больным.

Некомпетентность, как показали социальные исследователи, может быть социальным конструктом. Так, цель постмодернистской медийной стратегии официальных политтехнологов — смешивать факты и вымыслы до того момента, пока фактическая правда не исчезнет. В 90-х гг. даже возник специальный раздел социальных наук, который специализируется на исследовании влияния невежества на общественные процессы — *агнотология* [Р. Проктор, И.К. Седжвик]. Невежество также может быть источником власти. Одной из основополагающих гипотез этого исследовательского направления стало представление о том, что незнание так же, как и знание, социально конструируется, производится, культивируется и распространяется. Невежество и незнание участвуют в производстве или оправдании власти одних социальных групп над другими. Или, по крайней мере, являются важными элементами в техниках управления и контроля. [Жайворонок Д., 2018 Цит. по 16]. Один типичный факт: большое количество людей надевает медицинскую маску перед тем как пройти от своей квартиры до мусорного бака расстояние в 50–100 метров. Это результат сознательного культивирования маскового психоза и страха со стороны властей предрержащих. Паника, которая раздувается сегодня в мире, определённым образом управляема. Страх, который отключает способность мыс-

лить, в данном случае, как минимум, двоякого рода — перед невидимым и вездесущим вирусом и угрозой штрафных санкций. Индивидуальный страх раздувается через СМИ, Интернет и превращается в коллективный страх. В рекомендациях ВОЗ нет запрета выхода из дома, но именно к этому призывают федеральные и региональные власти.

Феномены толпы, массового сознания, внушения, заражения воздействуют и на такие социальные общности как политическая и военная элита, высшее государственное чиновничество. Карантин по виду самоизоляции был скопирован во многом с Китая и стран Евросоюза, когда в полной мере сработал эффект социального подражания, описанный социологом Г. Тардом. Чтобы рассчитывать на помощь мирового сообщества, надо делать так, как делают в других странах, даже если масштабы эпидемии относительно малы. Высокопоставленные лица охвачены страхом обвинения в том, что пошли своим путём. Большинство решений принимаются с оглядкой на Запад. В то же время каналы обратной связи с населением своей страны не работают и никакой реакции на ожидания граждан нет. Регионы подражают Центру, а сельские муниципалитеты столице региона, хотя условия существенно другие. Как только Трамп отменит карантин, начнётся цепная реакция подражания. Иначе говоря, власть реагирует на лидеров мировой цивилизации, а не на чаяния своих граждан. Вера в чудеса, в панацею, волшебную таблетку в равной мере присуща как низам, так и верхам социума, поскольку и те, и другие находятся под воздействием личностного и группового бессознательного.

Сам вирус и его действие, конечно, существуют реально, но значимость этой проблемы искусственно завышена теми, кто извлекает политическую, экономическую, информационную или иную выгоду. Так, уже можно констатировать, что политические элиты и бюрократия решили задачу усиления контроля над людьми и обрушения экономики, что приведёт во многих странах к тотальной зависимости бизнеса и гражданского общества от правящего класса. Из ситуации извлекают выгоду адепты цифровой экономики, для которых прогресс сводится к компьютерно-цифровой зависимости всего человечества. Дистанционные формы работы позволяют существенно сократить рабочую силу, сэкономить бюджетные средства на науку и образование за счёт вытеснения человеческого фактора на периферию духовной культуры. Это совместный спектакль элит и массового общества, когда одни устанавливают тотальный контроль, а другие могут удариться в развлечения. На полупустынной городской площади в первый день самоизоляции ходили люди в масках, шарахались друг от друга, в то время как как коронавирус был обнаружен у двух жителей на миллионный город. И обычные граждане со своим мышлением и страхами участвуют в этом спектакле и запускают деструктивный сценарий. Элита, влияя на массы, сама становится заложником массового сознания и спектр её свободы меньше, чем у подневольного населения. Обрисованная проблема носит глобальный характер и затрагивает как бедные, так и богатые общества в равной степени.

Газета Daily Mail сообщает, что в китайском городе, который стал центром будущей пандемии, находится Уханьский институт вирусологии, изучающий патогенную микрофлору. Там же расположен Уханьский центр по контролю за болезнями, где ведут исследования опасных болезней и ставят опыты на летучих мышах. По одной из версий, коронавирус мог передаваться первым заболевшим на мокром рынке от соприкосновения с рукокрылым [24]. Эту версию очень трудно проверить в условиях тотального контроля за циркулированием информации и жесточайшей цензуры в Интернете, введённой властями Китая. Но именно тотальные запреты породили наихудший сценарий распространения эпидемии. Первые информационные сообщения о новом вирусе из Ухани от медиков в мессенджерах и китайских блогах блокировались и удалялись администраторами от властей. По сообщению Meduza, в чате однокурсников по медицинской школе 30 декабря 2019 года врач Ли Вэньлян рассказал своим коллегам о пациентах с вирусной инфекцией, предположив, что это атипичная пневмония. Чиновники из органов здравоохранения Ухани вызвали доктора Ли посреди ночи и потребовали объяснить, зачем он поделился этой информацией. Кроме того, его дважды вызывали в полицию Ухани. Полицейские отчитали врача за распространение «ложных комментариев», которые «существенно нарушили общественный порядок», пишет Sixth Tone. Полиция Ухани, согласно её заявлению, в начале января наказала 8 человек за распространение слухов о вирусной инфекции. «Я думаю, что было бы намного лучше, если бы чиновники раньше раскрыли информацию об эпидемии. Должно быть больше открытости и прозрачности» — сказал доктор Ли Вэньлян. 10 января он заразился, а 7 февраля умер. Ему было 34 года.

Итак, именно политика информационных запретов является главной причиной, по ко-

торой китайские власти с опозданием на несколько месяцев приступили к борьбе с COVID-19 и потому не смогли задушить её в зародыше. В апреле китайский лидер уже начал праздновать победу над вирусом, но кто был виновником её массового распространения?! Искусственно порождённая проблема, которая затем перекинулась на весь мир. На этом факте мы лишний раз убеждаемся, что эпидемии, глобальные проблемы, международные конфликты, войны инициируются и порождаются правящей верхушкой, перекрывшей кровеносную систему страны (СМИ). Силовые нормировщики и стандартизаторы, порождая негативную энергетику, сами же ею и питаются, и собирают лавры. Но было бы заблуждением всё свалить на злую волю начальства, поскольку не они управляют процессом, а, напротив, процесс и Система управляет им. Как известно из теории Юнга и парадигмы соционики, значительная часть действий и мыслей человека находится в сфере бессознательного, и данная закономерность распространяется и на общности. Только господством коллективного бессознательного можно объяснить неразумность, неадекватность действий властей какой-либо страны. Типологическая закономерность заключается в том, что, создав атмосферу массовой истерии, Система сама становится зависимой от неё. Насколько силовая структура владеет массой, настолько она и зависима от неё, поскольку они выполняют взаимодополнительные роли. Воля власти может реализоваться только в совместных действиях больших групп людей. Таким образом, Система и массы — два противоположных полюса общественных процессов, определяющие его ход и содержание. И только отдельные личности и отдельные общности выпадают из этого замкнутого круга, в той мере, в какой они осознали бессознательное в себе и социуме. Особая ответственность ложится на интеллектуальных лидеров нации и интеллигенцию.

По законам деструктивной бюрократической системы чиновник любого ранга несвободен. Критерием соответствия Системе являются не действия в соответствии с ожиданиями граждан, законами природы и социума, и даже не в рамках официального государственного законодательства, а алгоритм действий, признанный верным в их глобальном сообществе. Главная задача НСС состоит в том, чтобы держать под контролем всех и каждого. А надзор сегодня достигается через информационные сети. СМИ вдруг разом перестали обращать внимание на десятки и сотни болезней, которые не ушли в небытие и массу других назревших проблем. «Информационный спецназ» сконцентрировался на борьбе только с одним врагом, чудовищно гипертрофированным. Результат один: даже если индивид не инфицирован, он уже болен (энергетически, психически, социально, духовно, ментально), поскольку он участвует в спектакле мировых элит, в навязанной и противоречащей его интересам игре. Господствующему классу выгодно держать массы на крючке негативных мыслей, что и достигается через трансляцию негативной энергетики в новостных лентах. А негативная энергетика, если она захватила большие группы людей, позволяет запустить репрессивный сценарий, то есть начать выполнять план по штрафам и судебным приговорам. Совокупность действий силовой Системы преследует одну цель: *лишить человека свободы выбора.*

Любая проблема решается действиями- индивидуальными или групповыми. Но именно физическая активность, в том числе физкультура, спорт и труд попали под запрет. В такой атмосфере неизбежно возникает тревога, уныние и депрессия. Сама о себе возможность отдохнуть благотворна, поскольку большинство наших граждан работают с перегрузками физическими, информационными, психическими, работают вечерами и в праздники, а некоторые не успевают даже обустроить свой быт и дом. Профсоюзы и трудовые инспекции ничего не делают, чтобы защитить работника от сверхнормативного труда по 80 часов в неделю, особенно- в сферах образования и информации. Так что дополнительные выходные- хорошая идея (для бюджетников). Что же мешает населению радоваться? Отсутствие перспективы, неуверенность в завтрашнем дне, что одних толкает в депрессию, других- в объятия различных вредных привычек. Как писал А. Макаренко, «истинным стимулом человеческой жизни является завтрашняя радость». Нам же предлагают радоваться сегодня, готовя в будущем мрачные перспективы. Уже в первые недели карантина выросла безработица, а экономисты и социологи прогнозируют дальнейшие увольнения и сокращения. Собственники бизнеса и власти воспользуются ситуацией, чтобы провести очередную кампанию чистки, которую они политкорректно называют оптимизацией, чтобы сэкономить финансовые средства и перейти к безлюдным (дистанционным) технологиям. Однако информационный сектор никогда не сможет заменить полностью сектор реальной экономики, производства, в том числе и духовного производства.

Цепная реакция массового психоза проявляется и в реализации потребности «быть кру-

тым», изжить скрытые комплексы неполноценности, например, без объявления карантина вывести военных на улицы города, посадить жителей огромного мегаполиса на домашний арест, запретив безобидные прогулки. Власти Израиля отнеслись к ситуации с COVID-19 как к биологическому оружию и биологической войне, что дало повод ограничить права и свободы и свернуть деятельность некоторых демократических институтов. Президент Филиппин Родриго Дутерте предупредил своих граждан, что за нарушение карантина во время пандемии коронавируса к ним может быть применён расстрел.

Факты, приведённые выше, свидетельствуют о том, что социальные общности (в том числе и НСС) сами себе создают препятствия, которые затем героически преодолеваются. Так, во многих регионах готовятся вводить спецпропуска для передвижения по городу, чтобы иметь возможность изымать автомобили. Отсутствие законодательной базы пока мешает быстро реализовать это намерение. Рвение создать проблему из ничего сохранилось, поэтому дали указание полицейским останавливать водителей и интересоваться целью поездки и требовать предъявления подтверждающих документов. Так запускается цепная реакция негативной энергетики, которая реально снижает иммунитет горожан и увеличивает общую заболеваемость. Невольно вспоминается классик наш, В. Шекспир: «Что трудности, когда мы сами себе мешаем и вредим».

Официальная версия гласит: здоровье- приоритет для власти в нынешний кризис. На самом деле, здоровье никогда не было и не является приоритетом НСС. Иначе как объяснить глобальный экологический кризис, засилье вредных для здоровья продуктов, которые соответствуют всем санитарным нормам Роспотребнадзора, типичная практика свехнормативной работы 90% населения, информационной перегрузки школьников, учителей, преподавателей, искусственно порождённая министерством и надзорными органами (у ряда категорий специалистов 16 часовая работа за компьютером ежедневная), и всего населения от постоянного засилья бумаг и отчётности, недосыпание и переутомление громадного числа работников, существование планов по штрафам и наполнению тюрем, оценка работы системы здравоохранения по количеству больных и т.д. Всё выше перечисленное и многое другое снижает иммунитет и ежедневно портит здоровье миллионам жителей. А в период так называемой эпидемии в РФ не был отменён призыв в армию, не была объявлена амнистия и в то же время введение электронных пропусков и факт невозможности их быстро получить ввиду коллапса интернета привёл к скоплению толп людей в московском метро, очередей, пробок на дорогах, спровоцированных тотальными проверками силовиков наличия разрешений на передвижение. Сам по себе пропускной режим создаёт многократно большие опасности заражения, чем любое передвижение граждан и является рассадником вируса. А рост потребления алкоголя (причём спиваются уже и медработники), и бытового насилия как побочный продукт депрессии при изоляции?! А феномен ожирения?! Рост числа смертей новорождённых? А всплеск разводов на фоне эпидемии и карантинных мер, который, в частности, уже отмечен в Китае? Следует признать, что приоритетом на данном этапе развития государства является никак не здоровье, а усиление контроля, создание атмосферы нарастающего напряжения и страха, а также увеличение поборов с населения. По инсайдерской информации, 15 апреля 2020 года, когда возникли рукотворные тысячные толпы в метро и на входе, каждому полицейскому отделению была поставлена боевая задача: собрать не менее 1000 штрафов. Итак, карательные меры многократно превосходят меры помощи гражданам, а пропасть между начальством и населением продолжает расти. Силовая система достигла подлинного успеха только в тех сферах жизни, которые касаются тотального контроля над гражданами и лишения их неотъемлемых прав.

Философ Кассим Кассам обосновал концепцию деформации знания (исчезающее знание). «Эпистимический порок — это личностный интеллектуальный недостаток (черта характера, отношение к чему-то или образ мыслей), который систематически препятствует получению, сохранению или распространению знания» [16, с.3]. Среди интеллектуальных пороков можно назвать склонность принимать желаемое за действительное, зашоренность, ограниченность, узколобость, игнорирование фактов, догматизм, предрассудки. Особо выделим интеллектуальное высокомерие, которое свойственно высшим чиновникам. В связи с этим важно сделать анализ экспертной медицинской информации.

В СМИ постоянно муссируется мнимая проблема нехватки масок, инспирированная производителями, интересы бизнеса которых лоббируют аффилированные с ними чиновники. Возможно, в недалёком будущем, от каждого гражданина, который захочет выйти на улицу или

на работу, потребуют предъявить справку о прохождении платного теста на коронавирус. А какие многомиллионные прибыли ждут производителей и торговцев будущей вакцины?!

Тот факт, что манипулирование общественным мнением вытесняет достоверное информирование, доказывается тем обстоятельством, что в сообщениях официальных структур и СМИ отсутствуют два рода данных, которые позволяют объективно оценить ситуацию: 1. Количество пациентов в палатах интенсивной терапии; 2. Процент положительных диагнозов среди всех протестированных. Такой информации нет, а даются только общие цифры, которые не позволяют оценить реальную остроту проблемы и одновременно подогревают градус массового страха и истерии.

По имеющимся данным, из 100 инфицированных пациентов 80 лет и старше выживают 85. Из тех 15, которые скончались, были убиты не столько вирусом, сколько сопутствующими болезнями (инфаркт, гипертония, рак, бронхиальная астма, диабет и т.д.). Причём многих губит, по наблюдениям врачей, пресловутый страх. Хронический стресс на фоне любой фобии снижает иммунитет и повышает шансы на инфицирование. Многие умерли на почве осложнений, которые так или иначе возникли бы, в том числе и от обычного ОРВИ. На 5 апреля по всей России таких смертей зафиксировано 45. Для 140 миллионной страны данная статистика не может служить индикатором эпидемии. Средний возраст умерших от коронавируса в Италии приближается к 80 годам. По данным CDC, смертность по всему миру составляет 14% в группе 80+, 0,4% в группе 40–49, 0,2% в группе 30–39 лет, 0% среди детей 0–10 лет [19, с.5].

Каждый год миллионы людей заболевают респираторными инфекциями, и около полу-миллиона умирает от вируса гриппа и регистрируются сотни тысяч случаев пневмонии. Коронавирус — только один из множества вирусов, находящихся в окружающей среде. Эксклюзивность его в том, что он — новый. Эффект массовой паники связан с феноменом моды, когда массы клюют на популярную новинку. Ещё надо добавить страх перед новым и неизвестным. Почему обычный грипп, от которого ежегодно умирает намного больше людей, не вызывает никакой реакции властей и людей? Потому, что он вышел из моды, к нему привыкли. COVID-19 на фоне массового психоза превратился в *политический вирус*. Власти разных стран воспользовались эпидемией, чтобы извлечь политическую выгоду. И поэтому применяются драконовские меры борьбы, хотя умеренные методы более эффективны. В целом фантастические представления правительственных чиновников и рядовых жителей не соответствуют реальной опасности. Это всего лишь новый вирус, один из тысячи, которые ежегодно появляются в природе. Достаточно привести достоверную статистику: в 2009 году общий процент летальных исходов (по любым причинам) в возрасте 75–79 лет составлял 30%. Сравниваем с графиком по коронавирусу — 8%, то есть в три с лишним раза меньше! [21, с.8].

А между тем люди из-за изоляции на фоне коронавируса становятся сидячими и лежащими больными, у них обостряются хронические болезни под воздействием стресса и переедания. Передовые врачи знают, что постельный режим увеличивает количество осложнений. Однако в массовом сознании превалирует представление, что в период вирусной инфекции надо лежать в кровати. И посмотрите какая температура у нас в квартирах — иногда под 30 градусов — люди боятся простудиться и заболеть. Между тем, оптимальная температура воздуха — 18–20 градусов. И доморощенные советники нас убеждают, что надо больше есть, чтобы укрепить здоровье. А истина в том, что тепло и переедание отрицательно влияют на процесс выздоровления. И ещё одна неизбывная вера — вера в больничный стационар или поликлинику. Оказалось, что стационар — это шанс получить госпитальную инфекцию, получить дополнительное инфицирование от медработников, и получить необоснованные (вредные) лекарства, поскольку врачи склонны к перестраховке. Существует реальная опасность внутрибольничных инфекций, в истории медицины известны случаи, когда происходило массовое перекрёстное заражение именно в больницах. Появилась информация, что даже широкое использование аппаратов ИВЛ может стать самостоятельной угрозой. В условиях чрезмерно завышенной опасности, когда персонал клиники сосредотачивается лишь на борьбе с коронавирусом, это само по себе увеличивает смертность от других болезней. Существует миф, что у медицины есть лекарства от болезней. Паника растёт ещё и потому, что не изобретено лекарство от коронавируса. Но так же нет панацеи для любой из 200 острых респираторных инфекций, ротавирусов, энтеровирусов, кори, ветрянки, краснухи.

Итальянские учёные Ж.Ринальди и М.Парадизи, по сообщению газеты «Коммерсант» (25.04.2020), выяснили, что смертность от коронавируса составляет 1,29%, а для людей младше

60 лет он равен 0,05%. Они проанализировали данные по тестированию на коронавирус и по смертности за 40 дней 10 населённых пунктов Италии, где проживают около 50 тысяч человек. Как видим, полученные специалистами результаты оказались гораздо ниже официальной статистики. Если применять системную методологию анализа, то следует признать, что смерть человека даже заражённого коронавирусом — следствие комплекса сопутствующих болезней и общего состояния физического и психического здоровья инфицированного пациента. Если будет на то политическая воля, то чрезвычайную ситуацию можно объявлять каждодневно на основании данных о статистике заболеваемости или смертности, а главное — держать под домашним арестом абсолютное большинство неинфицированных граждан. Например, в Уфе запретили жителям идти пешком на садово-огородный или дачный участок, только на автомобиле, предварительно оформив электронный пропуск. Какое отношение это имеет к профилактике или защите от вируса? Пять человек в однокомнатной квартире находиться могут, а один человек не может совершить пеший переход на природу, где опасность инфицирования равна нулю. Следовательно, истинная цель такого запрета другая — держать человека в постоянном страхе, рабской зависимости от власти, разрешительных бумажек, Интернета и заставить его вести пассивный образ жизни, ведущий к снижению иммунитета, депрессии, межличностным конфликтам, суицидам и, в конечном итоге, к росту смертности, с которой якобы борется полицейское государство.

Медработники, в условиях эпидемии работают в условиях, которые никак не способствуют качеству их работы. Кардиолог-реаниматолог московской ГКБ №15 Ирина Ильенко рассказала «Правмиру» о 12-часовых сменах без перерыва, еды и туалета — на всё это запрет. На войне как на войне. Но не в эпидемии причина. Например, в Роснефти работники охранной службы за монитором работают каждодневно в аналогичных условиях, они не имеют права выйти в туалет. В результате у работников желудочно-кишечные и другие патологии развиваются. Ближайший туалет находится на расстоянии 30-минутной ходьбы. Это факт — яркая иллюстрация отношения силовой Системы к работнику в обычной, не военной ситуации. Высокопоставленные чиновники правительственных органов будут сильно удивлены, что у российских работников отнято базовое право на туалет — на бумаге всё в норме.

И, наконец, последнее из заблуждений, которое следует рассмотреть — это святая вера в статистику. Несмотря на всю серьёзность ситуации в Италии, надо учитывать и специфику медицинской статистики. Так, в Германии, если человек умер от гипертонического криза, то он и будет назван в качестве причины, а коронавирус может быть сопутствующим заболеванием. В Италии именно COVID-19 отражается в качестве главной причины. Таковы чудеса национальной медицинской статистики. Объективный анализ позволяет утверждать, что смерть — результат сплетения и одновременного воздействия комплекса факторов.

Итак, как показывает методология системного анализа [4], связь факторов социальных, медицинских, юридических, политических, экономических, климатических, интеллектуальных и духовных при анализе пандемии бесспорна.

Социально-типологический анализ уходящей цивилизации

Далее мы переходим непосредственно к системному социально-типологическому анализу проблем нашей цивилизации, поскольку, как мы убедились выше, бессознательные процессы и действия доминируют над сознательными вне зависимости от социального статуса и образования человека. Эпоха расцвета культа сознания и разума — XVII–XVIII вв. Бурное развитие науки привело к распространению веры в её безграничные возможности. По сути, в эпоху Просвещения вера в науку была сродни вере в Бога. Предполагалось, что наука способна дать ответы на все вопросы и решить все проблемы человеческого бытия. В философии Нового времени и Просвещения человек рассматривается прежде всего как субъект рационального познания, человек — это механизм, который может быть полностью исследован и познан — в нём нет тайны. Эту традицию в конце 20 века продолжила новая наука — соционика, которая во многом базируется на аналитической философии и психологии К.Г. Юнга. По социально-философской концепции Юнга всё содержание культуры выводится из особенностей структуры типа личности, в которой доминирует бессознательная сфера и которая неразрывно связано с коллективным бессознательным (культурой). Бессознательное (архетипы) ничем не порождается, оно само есть исходное бытие, определяющее особенности личности, характера и жизни человека. Бессознательное так же, как и сознание, обладает онтологическим статусом, то есть существует

совершенно самостоятельно и выполняет *компенсаторную* функцию. Тип Юнг сравнивал с жидким кристаллом, в котором нет застывшей кристаллической решётки, но сохраняется упорядоченность частей. Архетип, как и решётка, существует как потенциальная форма, как возможность, которая превращается в действительность в конкретной социальной среде, в символах и образах культуры. Отсюда и вытекают глубинные программы, по которым существует и человек, и человечество. Миссия соционики как социально-философской парадигмы — помочь человечеству и отдельной личности осознать свою физическую, психологическую, социальную и интеллектуальную природу [25].

В мировом интеллектуальном, духовном и информационном пространстве накоплена критическая масса для создания интегральной науки. На невысоком уровне познания такая наука о человеке уже была в Древней Греции — натурфилософия. Софисты первыми обратили внимание на человека, заявив, что истина о мире, космосе не существует сама по себе. Протагор писал, что «человек есть мера всех вещей». Античность создала идеал разумного человека, соразмерного упорядоченному космосу. Индивид в античной философии — часть мироздания, поэтому все его проблемы решаются в связи с местом и ролью в космосе. Дифференциальная наука стала сегодня настолько специализированной, что привело к возникновению коммуникативных препятствий у учёных не только разных дисциплин, но и представителей отдельных отраслей внутри одной предметной области. Человечество созрело для интегральной науки, начало которой положат медицина, соционика [8], социальная ритмология.

Специалисты по социально-исторической ритмологии выделяют четырех, двенадцати, тридцать шести, сто сорокчетырёхлетние циклы в истории. Разработана также теория возрастов, учение о восьми 400-летних периодах создания единого человечества [15]. По сути, данная теория также основана на структурно-функциональном анализе и типологическом подходе, и её выводы и прогнозы во многом совпадают с социоанализом и дополняют его.

Примерно 400 лет назад началась эпоха научно-технической революции, технологического и энергетического переворота. Эта эпоха занимает центральное положение во всей истории человечества благодаря фанатизму, упорству и целеустремлённости. Данное положение — это не эмпирическое заблуждение, не центропуизм, когда современники наивно полагают, что они живут в лучшем из миров. Это теоретически хорошо обоснованная и верифицируемая концепция. В организационно-технологическом аспекте нашей эпохи все участники производительного процесса вынуждены постоянно осваивать новые виды техники и технологий [1]. Пик достигнут сегодня — цифровая экономика и всеобщая компьютеризация населения. Господство машинного производства, специализация, стандартизация, синхронизация — характерные черты индустриального общества. В конце 20 века ускорился процесс совершенствования технологий. Но вопреки прогнозу социолога-футуролога О. Тоффлера громоздкие и тяжеловесные бюрократические структуры не утратили свою значимость. В то же время другой его прогноз — о грядущем появлении электронного коттеджа — надомной работы с использованием компьютерной техники, мультимедиа и телекоммуникационных систем, сбылся полностью. Гигантомания, централизация, концентрация производства в одном месте — всё это со временем становится экономически неэффективным [26, р.197, 204].

Производство на основе *информационных технологий* отличается от узкоспециализированного, стандартизированного производства индустриальной цивилизации, а специализация сменяется полиорганизацией. Если изучить вакансии на рынке труда, то мы обнаружим то востребованы многопрофильные специалисты, обладающие многими компетенциями. С позиции социоанализа, это не является прогрессом и не позволяет максимально эффективно использовать типологический потенциал личности работника. Да и обычному бизнесу в сфере услуг выгоднее принять работника, который одновременно печёт блины, общается с клиентами, работает с кассой, ведёт документацию, управляет приборами и предупреждает конфликты одновременно. Но человек не является универсальным механизмом по своей природе, следовательно, такой работник неизбежно становится середняком, легко заменяемым винтиком, что снижает общее качество продукции и услуг. Следовательно, информационные технологии уничтожают прежние принципы разделения труда. Более того, собственники предприятий стремятся так заточивать бизнес-процессы, чтобы в них было задействовано как можно меньше людей, а в общепите или ритейле нанимают дешёвую рабочую силу — гастарбайтеров. Ручная работа полностью никогда не будет автоматизирована, и она останется востребованной в обозримом будущем. Безлюдные технологии и роботизация порождают безработицу, что снимает проблему

мотивации. Если в индустриальном обществе кадры, говоря словами Ленина, решали всё, в постиндустриальном обществе всё решают бизнес-технологии. Технический прогресс сочетается с духовным регрессом, что стало платой за чрезмерную скорость социальной динамики. Такова вершина нашей цивилизации.

Другие характеристики исчезающей на наших глазах цивилизации (1625–2025 гг.). Главное — уход человека из природы — как окружающей, так и своей собственной. Чрезмерные национальные и государственные амбиции, порождающие войны за территорию и передел мира. Бурный технологический прогресс вызвал к жизни урбанизацию, ускоренную динамику в других сферах жизни — экономической, социальной, информационной, семейной. Безостановочная гонка за символами успеха, богатства, престижа в обществе потребления. Человечество всё больше переходит в виртуальный мир, в котором происходит максимальный разрыв с природой и космосом. Информационный взрыв- коллапс, который вскоре неизбежно наступит. 6 апреля 2020 года — первый же день обучения онлайн-школьники России столкнулись со сложностями. «Мы провели с Минцифрой тестирования нагрузки на систему. 150 тысяч детей, почти девять тысяч учителей, 17 муниципалитетов с 00:00 до 01:00 нагружали систему. Мы пришли к выводу, что самый раскрученный портал — российская электронная школа — просто встал. И это только при тестировании. Сегодня утром аналогичная ситуация повторилась», — сказал А.Хажин — министр образования Башкирии. Помимо федеральных образовательных сервисов сегодня утром «рухнул» и республиканский «АИС-Образование». По словам главы Минобра, это связано с тем, что разово подключились около миллиона человек. Он предложил ограничить доступ на сайт родителям во время непосредственно обучения, чтобы снизить нагрузку на сайт. Это пример показывает, что информационная цивилизация исчерпала себя. «Но задумайтесь на минуту: не входит ли информационное общество в свою завершающую стадию? Если некоторые думают, что что впереди маячит неограниченный рост информационных технологий, то боюсь, что их ждёт разочарование» [13, с. 4]

Американский социолог И. Валлерстайн высказал мнение, что современная форма общественных отношений переживает упадок и подходит к концу, будет ли новая система лучше старой, неизвестно, но «переходный период будет грозным временем серьёзных потрясений» [10, с.5]. Наиболее вероятная тенденция, по мнению автора данной статьи — это движение передовых стран в направлении *интегративного общества* [2, с.138-153; 3, с.241-261].

Каковы черты будущей цивилизации? В целом человечество снизит темп движения и перейдёт к медленной эволюции. Прекратится рост населения, снизится рождаемость. Центр тяжести с Запада начнёт перемещаться на Восток (Индия, Китай, Корея, Япония, Сингапур). Россия завершит свой имперский цикл и подключится к ритму Запада. Интерес к восточным учениям будет усиливаться. Произойдёт снижение общей агрессивности человечества и энергетики, прекратятся мировые войны, возрастёт роль женщины и семьи. Снизится былая роль политики. Рост населения, промышленности, вооружения, энергозатрат будет остановлен. Постепенно уйдёт в прошлое былое пристрастие к религии, туризму и спорту. Мировое сообщество начнёт двигаться в направлении гуманистических ценностей и стабильности. Роста оптимизма не произойдёт. Символом нового времени станет медицина. «В тупик зашло медикаментозное лечение, в тупике вся индустриальная и техническая медицина. Огромные ресурсы направлены на то, чтобы тушить пожар, и ничего не делается для предупреждения пожара, напротив, мы специально делаем всё (курение, пьянство, непосильный труд и т.д.), чтобы болеть всем подряд и как можно чаще» [15, с.416].

Потеря агрессивности произойдёт одновременно с утратой энтузиазма и романтизма, угаснет стремление к прогрессу, открытию новых сфер деятельности. Мир, стабильность и благополучие обернутся для мирового сообщества потерей энергии и депрессией. В новой цивилизации будет больше цениться старшее поколение. И не только в силу его численного преобладания и нехватки трудовых ресурсов. Поскольку скорость динамики замедлится, молодёжь и зрелое поколение утратят своё естественное конкурентное преимущество и шансы поколений будут уравнены. Достоинства энергии молодости и опыта старости будут носить комплементарный характер. Востребованность таких социотипов как *Администратор, Гуманист, Советчик, Мастер* вырастет в максимально возможной степени. Повысятся шансы и таких социотипов как *Искатель, Посредник, Энтузиаст, Аналитик, Лирик, Хранитель*. Этот прогноз основывается на описании динамического среза процесса становления новой цивилизации. В статическом, метафизическом срезе значимость наиболее конкурентных социотипов — *Политик, Критик,*

Предприниматель, Наставник, Маршал, Инспектор — сохранится как иллюстрация существования вечных законов социума и природы. Но эта значимость уже не будет абсолютной, и они будут постепенно утрачивать свою монополию. Мы сможем постичь устройство человека и социума, а центральными науками станут соционика и медицина, которые составят основу интегральной науки будущего. На языке социоанализа это не что иное как переход общества на стадию IV квадры, где доминируют такие ценности как труд, гуманизм, комфорт и стабильность [6–9, 11]. Таким образом, две теории, независимо друг от друга, приходят к идентичным выводам о будущем человечества. Есть все основания полагать, что геополитическая активизация кремлёвской элиты или реакция большинства государств на COVID-19 — первые признаки агонии старого мира и предвестники новой цивилизации.

Л и т е р а т у р а :

1. Анурин В.Ф. Динамическая социология. — М., 2003.
2. Ант В.Н. Социальная и духовная динамика общества. — Уфа: Изд-во БАГСУ, 2011.
3. Антошкин В.Н. Модернизация общества: законы и технологии прогресса: монография. — LAP LAMBERT Academic Publishing (Германия), 2011.
4. Антошкин В.Н. Философские проблемы науки и системная методология. — Уфа: Изд-во БГПУ, 2017.
5. Боброва И. На пути коронавируса встал коммунизм // Московский комсомолец (МК). — 18-25 марта 2020 г.
6. Букалов А.В., Бойко А.Г. Соционика: тайна человеческих отношений и биоэнергетика. — Киев, 1992.
7. Букалов А.В. О четырёх эволюционных стадиях развития и законе сменяемости квадр // Соционика, ментология и психология личности. — 1995. — №1. — С.17-21.
8. Букалов А.В. Новые психоинформационные технологии и перспективы их применения // Психология и соционика межличностных отношений. — 2010. — №1. — С.19-31.
9. Букалов А.В. Потенциал личности и загадки человеческих отношений. — М., 2009.
10. Валлерстайн И. Конец знакомого мира. Социология 21 века. — М., 2003.
11. Гуленко В.В. Квадры и их социально-психологические особенности // Менеджмент и кадры: психология управления, соционика и социология. — 2003. — №7. — С.33-37.
12. Гуленко В.В. О различных формах мышления // Менеджмент и кадры: психология управления, соционика и социология. — 2007. — №6. — С.22-31.
13. Гуленко В.В. Отзыв о книге А.Л. Митрохиной «Общая соционика. Теория информационного метаболизма» // Журнал научного соционического общества. — 2010. — №1. — С.43.
14. Добровольский А. Как царь Николай холеру победил // МК -8-15 апреля 2020 года
15. Кваша Г.С. История России и мира глазами астролога. — М.: ООО «Астол», ООО «Издательство АСТ», ООО «Издательство Астрель», 2003.
16. Кассам К. Пороки разума, фейк-ньюс, теории заговоров и прочее // Новое литературное обозрение. — 2020. — № 129 НЗ I. — С.3-12.
17. Маркузе Г. Одномерный человек: Исследование идеологии развитого индустриального общества. / В кн. Маркузе Г. Эрос и цивилизация. Одномерный человек: Исследование идеологии развитого общества. — М.: Изд-во АСТ, 2003.
18. МК. — 2020. — 8-15 апреля.
19. Пичугина Е. Почему я не боюсь коронавируса // МК. — 2020. — 11-18 марта.
20. Саверский А. Мы уже перенесли COVID-19... — URL: <https://www.business-gazeta.ru/article/465066>
21. Сажнева Е. «Мы все не умрём!» // МК. — 2020. — 1-8 апреля.
22. Фуко М. Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы. — М.: Ад Маргинем, 1999.
23. Юнг К.Г. Психологические типы. — М., 1996.
24. КР.РУ; Версия: коронавирус создан в китайской лаборатории. // Комсомольская правда. — 2020. — 6 апреля.
25. Antoschkin V.N. Sociological Research as a Method of Social Diagnostic // Eurasian Journal of Analytical Chemistry. — 2017-12(7b):1-9.
26. Toffler A. The Third Wave. — N.Y., 1980.
27. <http://politics.ru/politics/4233>

Об авторах:

АНТОШКИН Виктор Николаевич — директор Инновационного центра «Социон» (г. Уфа), доктор социологических наук. Руководитель Лаборатории социоанализа и социодиагностики системы образования при Научно-исследовательском институте стратегии развития образования. Автор и ответственный редактор учебного пособия «Соционика и социоанализ» (2003 г.), публикаций в журналах «Соционика, психология и межличностные отношения: человек, коллектив, общество» (2002, 2003 гг.), «Социально-гуманитарные знания» (2003 г.).

КОЧИНАШВИЛИ Марина Владимировна — кандидат химических наук, учитель химии гимназии № 86 г. Уфы. Применяет соционику при обучении химии. Имеет ряд публикаций в сборниках материалов научных конференций и педагогических журналах по теме «Социодиагностика учащихся - способ оптимизации коммуникации с учебной группой и основа для индивидуального подхода».